

二零零二年至二零零三年度

第一期

<http://www.lkcss.edu.hk>

家長力量 家長參與



主席的話

親手培育及成立本校家長教師會的黃秉坤校長，因教區的調任，已離開我們往他校，繼續培育英才，發展所長。新接任的是盧詠琴校長，盧校長為人和藹可親，並有豐富的參與家長教師會經驗，對本會更是無限量支持，希望在我們攜手合作下，使會務能更蒸蒸日上。

第四屆家長教師會幹事委員選舉，已於十月十九日順利完成，除選出十二位家長幹事委員和八位老師委員，還有六位助理委員，更多位家長參與本會的各項活動工作，實在令人鼓舞。

選舉日的嘉賓講者，很榮幸邀請到香港中文大學教育研究所的何瑞珠教授，主題是：「家長力量與家長參與」。她的講題內容，和豐富的經驗，使我們獲益良多；除了家長外，校長和老師也一同參與研討，令氣氛充滿溫馨和融洽，使人難忘。

除此講座外，我們還會繼續舉辦多方面的家長講座，健康講座，家長上網班，和興趣班，如：水仙浸植班等等。我們也會繼續協助圖書館工作，整理圖書，和午膳管理等，使家長能更了解學生的在學校情況和食物的品質，也增加了親子的機會。

這幾年，很多謝黃校長，盧校長，各位老師，各位家長，和各位嘉賓講者對本人及本會的支持，使本會根基逐漸鞏固，作為學校、學生、家長的良好溝通橋樑。同時希望有更多新血加入，協助推動會務使更多元化，對各位得到幫助。最後，希望各位家長繼續支持和參與本會的各項活動和講座。更祝願大家在這新的一年身體健康，生活愉快。謝謝各位！

主席 余張麗珠

幹事會 家長教師會 第四屆



| 職位 | 家員/老師姓名 | 子女班別 | 職位 | 家員/老師姓名 | 子女班別 | 職位 | 家員/老師姓名 | 子女班別 |
|-----|---------|-------|---------|---------|-------|------|---------|------|
| 主席 | 張麗珠女士 | 5C | 康樂組 | 鄧潔儀女士 | 1C | 助理委員 | 司徒國亮先生 | 5E |
| 副主席 | 江美娟女士 | 1E/4D | | 關群潔女士 | 3E | | 譚月珍女士 | 2B |
| | 胡漢生副校長 | | | 呂燕婷老師 | | | 麥美玲女士 | 2B |
| 財政 | 馮惠蓮老師 | | 總務組 | 石美玲女士 | 3C | | 鄭麗珍女士 | 2D |
| 稽核 | 符惠蘭女士 | 5B | | 馮淑儀女士 | 3A/4A | | 蔡碧紅女士 | 5E |
| 文書 | 鄒麗儀女士 | 5E | | 區麗常老師 | | | 鍾玉群女士 | 5E |
| | 林芳瓊副校長 | | 文教組 | 張麗儀女士 | 2C | | | |
| 聯絡組 | 陳惠蘭女士 | 2B | | 陳寶女士 | 1B | | | |
| | 趙詠霞女士 | 1A | | 陳美輝老師 | | | | |
| | 簡士明老師 | | 幹事委員發展組 | 黃怡樺老師 | | | | |

家長教育講座 為子女創造自主學習的空間

2002年10月19日家教會講座

講者談到閱讀課外書的重要性，有家長問如何培養子女的閱讀興趣。

台下聽眾補充，根據實際經驗，一般家長會強迫子女閱讀，嚴格規定子女每日讀多少時間，否則便會受罰；甚至進一步把閱讀作為懲罰的手段。這會帶來一個錯誤的價值觀，以為閱讀是痛苦的，在這情況下小孩怎會喜歡讀書呢？最好是能把閱讀和獎賞連上關係，則閱讀便勾起愉快的情緒，小孩對閱讀便不會那麼抗拒。

其次是最好要有一個讀書的環境，家中要有書架，要有一定數量的藏書，要定期到圖書館和書店；家長自己亦要有閱讀的習慣，和子女一同拿起書本，有共同的閱讀話題，才能引領子女進入書本的樂園。

最後要提的，與讀書最大衝突的是觀看電視的習慣，日常習慣追看電視劇，每天所損失的時間是不可勝計的。要在孩子最早(未懂事)的階段，便養成不看電視劇，以書本為茶餘飯後的休閒方式。

家長回應

本人是中三、四的學生家長，有關管教子女的問題，我有些少的意見，希望和大家一起分享。首先，父母對子女要寬鬆些，有空閒的時候，要和子女坐在一起，閒話家常，父母要耐心聆聽子女的說話，千萬不要對他們訓話，因為這會令他們反感和討厭。同時，父母要給多些空間子女，不要太囉唆、太長氣。否則，只會造成無形的壓力，令到子女十分不開心和障礙。

家長馮淑儀



教子豈有良方，只有不變的精神，最終也是希望他們健康成長。

家中兩個孩子，他們在同一環境下長大，生活經歷相同，但因卻各有不同的性格，不可用同一方法教導。由此我總結到一點心得：

較依賴父母的孩子，需要多些協助，父母便要多些給予他學習獨立自主的機會。反之，性格獨立的孩子，便要在適當時候約束他，因為孩子經驗不足，易走上歪途，給予適當的指導十分重要。但亦切忌用一個既定的模式規限他們的成長。

中五家長鄒麗儀



轉眼間兩個孩子已十多歲了，回顧與他們一起走過的日子，真是可以用有血有淚來形容。當我苦口婆心地對他們勸導時，他們總是擺出一副「你好煩呀」的樣子；當我嘔心瀝血為他們計劃學習進度表，他們只會不屑一顧；被孩子激得淚流滿面時，他們也只好陪你痛哭。真是感到無助又無奈。

幸好社會上有很多家庭服務機構舉辦一些親子講座，讓我們從中得到不少實用的親子方法。例如要尊重孩子的意見，要給他留點私人空間，要彼此互信，盡量抽時間傾聽他的心聲等等...。在日常生活中有很多機會可以增進彼此的感情，如外出吃飯時，輪流點菜，可讓孩子感到你尊重他的意見；不要批評他們的好朋友或同學，正如他對你的朋友的批評；與孩子看完一齣電影後，可就電影內容討論，從中可得知他們的想法。身為父母，要學習凡事保持冷靜，無論孩子的成績低劣，還是被投訴等，都要冷靜待之，否則只會弄巧反拙，破壞親子關係。

經過多年的學習和實踐，我明白到建立良好親子的關係，最重要的，是要給他知道你愛他的一切，無論他是個怎樣的人，你都會無條件地愛他。現今的父母要與時並進，跟孩子一同成長，才可以感覺他的感受，當孩子知道父母明白他的感受時，他同樣會感覺到你的感受。彼此的關係自然變得密切。

以上不算得是甚麼心得，只可說與大家分享一些經驗吧！我認為互重互愛便是最佳的親子秘訣，願與所有父母共勉！

中五學生家長符惠蘭

共注辛勤

合力耕耘

本校家長教師會應屆執委會自十月下旬選出後，一切運作暢順，諸如聯誼活動，籌辦刊印會訊等事工，實有賴主席及全體執委之同心同德，全力以赴有以致之。

眾所周知，學校教育與家庭教育對一個青少年而言，應無分軒輊，同等重要，蓋兩者息息相關，上述家教會之多種活動，其主要功能就是對學校教育事工之配合與支持，本人對此，深感鼓舞及銘謝。

站在學校之角度而言，我們除了要向學生提供優質教育，以助其充實學問之外，更重要的是教導學生建立正確及積極的人生觀，修養優良的品格，做一個堂堂正正的好青年，我們希望校園是學生們愉快學習、健康成長的場所。

而在家長的角度設想，亦希望學生在家庭中能與父母家人和諧相處，互相關懷，互相諒解，有開開心心的天倫之樂。

學校是一塊好園地，校園是培育幼苗——我們下一代的好地方。教師和家長都是園丁，盼望我們彼此合作，建立互信，共同關注「幼苗」的成長，同用愛心灌溉，令「幼苗」健康成長。

本人十分榮幸能成為荔景天主教中學第三任校長，在此祝願家教會會訊繼續發熱發光。盼望透過會訊，多報導，多反映家長、教師的言教和身教，讓全校家長、師生得以分享，共同進步。

我們共同的信念是：一切工作，是為我們的子弟，我深信，家長、教師共注辛勤，合力耕耘，「幼苗」定會茁壯成長，花果豐盛。

盧詠琴校長



02-03年家教會 全年工作活動計劃

- | | |
|------------------|-------|
| 1. 午膳管理和圖書館管理 | 全年 |
| 2. 如何協助子女升中適應講座 | 八月 |
| 3. 中一家長茶聚 | 九月 |
| 4. 初中英語課程 | 十月、三月 |
| 5. 聖誕聯歡晚會 | 十二月 |
| 6. 公開試及會考講座 | 十二月 |
| 7. 第一期會訊 | 一月 |
| 8. 水仙種植班 | 一月 |
| 9. 家長日講座——高效能學習 | 二月 |
| 10. 親子旅行 | 二月 |
| 11. 如何避免接觸網上不良資訊 | 三月 |
| 12. 舊衣服回收活動 | 四月 |
| 13. 健康講座 | 四月 |
| 14. 家長也教師運動 | 五月 |
| 15. 第二期會訊 | 七月 |
| 16. 買賣舊書活動 | 七月 |
| 17. 暑期英語課程 | 七月 |

十二月十五日晚上，我們參加了家長教師會舉辦的聖誕聯歡晚會。當天我懷著興奮的心情早早回校。剛到校門，一棵高大漂亮的聖誕樹首先進入我的眼簾，原來這聖誕樹是新校長的周密構思。新校長平易近人，對家長和藹可親，對學生關懷備至。接著我們上禮堂唱卡拉OK、看電影、又看本年度水運會的精彩片段、還到操場打羽毛球等。

溫馨的聖誕晚會到了，在Miss 呂一聲召集下，大家互相祝賀，接著就是抽獎時間，桌上充滿了大大小小的禮物，其中有兩份是由校長捐出作抽獎禮物，神父、校長、老師、校工、家長、學生等聚在一起，儼如一家人，我頓時感到一股暖流充滿我的心，溫暖極了，這真是個難忘的聚餐！

王均娘 2B

聖誕聯歡晚會



升上中一，原本以為很難適應，但轉眼間又渡過了半個學期了。起初，我認為中學生活比起小學時輕鬆得多，雖然很多科目也是以前未曾修讀過的，但有很多小學同學也一同升上這間中學，加上新認識的同學，大家一起學習，真的十分愉快。但考試到了，面對這麼多的科目，真不知如何溫習。現在的考試時間這麼長，要挨過它實在是不易啊！幸好在家裏有哥哥教導我。他以前是就讀英文中學的，所以他說用中文課本總是怪怪的。

張兆健

光陰似箭，我們在荔景天主教中學已生活了一年多，對於學校的環境和學習方式亦已習慣了。回想起最初入學的時候，感覺非常陌生，無論對人和對事，以至一景一物，都感到不熟識，例如：那個老師的座位在哪兒，老師姓甚麼也不知道，老師的名字也不大清楚。過了幾個星期，和老師相處久了，與學長的接觸多了，才對學校的事物有一定的認識。所以我們十分多謝老師和學長的悉心教導，在此我們非常感謝他們。

一群2C同學

家長感言

大選隨想

2002年10月19日的下午，我很榮幸的被當選為荔景天主教中學第四屆家長教師會文教組幹事。雖然我曾於小學家教會擔任五年秘書一職達五年之久，但這次重新面對新的環境、新的伙伴和新的挑戰，心情難免有些緊張。為了能更好地加強家長與學校之間的聯繫和合作、增加相互的了解，我抖擻精神，積極投入家教會每天的工作，為促進家長和老師的認識而努力，為改善及提高學生之福利而爭取，但願我們的孩子都能夠在荔天這個健康的環境下而茁壯成長。

中一家長 陳寶

時間飛逝，轉眼又進入第四屆執委會選舉日。猶記得第三屆選舉時，本人抱著戰戰兢兢的心情參選。當選後，有幸得到各委員之耐心指導，令我這個原本不知道家教會是什麼性質的會員也有所認識，真是獲益良多。

選舉當日，有賴校方鼎力支持，更難得的是大部份老師也撥冗出席，加上家長熱心的參與，令選舉得以順利進行，實乃家校合作之力量，而本人更感受到，如沒有參與這兩屆之選舉，亦不能夠體會到這一代的家長之凝聚力，希望來年有更多更多的家長一同參與家教會的工作。

2C家長 張靄儀

我對荔天的印象

我是中一A班陳浩庭家長趙詠霞，初初對荔景天主教中學的印象只知道是一間天主教中學。但因為小兒在小學要選校升讀中學時，我對葵青區的中學又不熟悉，所以請教老師，因應小兒的學歷而選取荔景天主教中學做第一志願。

在我第一次踏進荔景天主教中學的時候，它給我的印象是校舍地方闊大，有兩個操場，一個有蓋、一個露天的，而在露天操場裏有排球場、籃球場，有足夠地方給學生活動。課室方面，除有每班的課室，又有木工室、家政室、電腦室、實驗室、音樂室等等，感覺是一所多元化學習的學校。老師方面，覺得每個老師都和藹可親和很有耐性的解答家長的提問。而同學方面，在我經過他們的身邊時候，他們都很有禮貌的與我打招呼。而在學校工作的工友，又很樂於助人。我好希望小兒能夠在校園淳樸和良好的學習的環境中學習成長。

1A班（陳浩庭）家長趙詠霞

參加午膳管理吧！

女兒在荔天已渡過中一和中二，她在中一的時候，我便參加學校的午膳管理，工作是幫助分配午餵和維持秩序，看到同學們用餵的各種樣貌，十分有趣。在這一小時裡，還可以看到自己女兒在學校的活動片段，這種機會是非常難得的。

女兒也喜歡我的決定，因為在學校裡也難得有機會見到父母。我們的話題也多了。有時她談到她的同學時，我也不致一無所知，感情也更融洽。付出一些時間，便得到意想不到的收穫，原來校園生活是這樣多采多姿的，參加午膳管理吧！

中二家長 麥美玲